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4. Adam şi Hristos, şi siguranţa mântuirii 

- 5:12-21 – 
 

 
 

Să  ne  reamintim  înlănţuirea  de  idei  dedicată  îndreptăţirii  prin  credinţă.  Mai  întâi, Pavel  

proclamă  justificarea  prin  har,  prin  credinţă,  fără  faptele  Legii  (3:21-30).  Apoi, 

argumentează   cu   autoritatea   Vechiului   Testament   –   exemplul   lui   Avraam   –   doctrina 

îndreptăţirii prin credinţă (3:31-4:25); după care celebrează siguranţa mântuirii noastre, care are 

drept temelie tocmai această primă fază din procesul mântuirii, şi anume: justificarea prin har, 

prin moartea lui Hristos (5:1-11). 

Pavel încheie această secţiune cu un pasaj ciudat şi complicat despre Hristos şi Adam. Într-

adevăr,  Pavel  realizează  o  paralelă  între  Adam  şi  Hristos  la  sfârşitul  capitolului  5.  Ce 

semnifică  această  paralelă,  de  ce  o  face  Pavel,  şi  cum  se  leagă  de  restul  secţiunii?  –  iată 

întrebări dificile, la care vom încerca să răspundem în cele ce urmează. 

 

Primul Adam 
 
Pentru  a  înţelege  paralela  dintre  Adam  şi  Hristos,  trebuie  mai  întâi  să  înţelegem lucrarea şi 

rolul celui dintâi. Adam înseamnă Om, şi deci când vorbim despre primul Adam, vorbim de 

fapt despre primul Om. Ce a făcut acest întâi Om, de Pavel îl numeşte o icoană 

preînchipuitoare a Celui ce avea să vină? 

Pavel  insistă  pe  moştenirea  pe  care  Adam a  lăsat-o  umanităţii  prin  neascultarea  sa. Următorul 

tabel surprinde diferitele expresii pe care le foloseşte Pavel pentru a descrie atât neascultarea 

lui Adam, cât şi moştenirea pe care a lăsat-o el umanităţii. 

 
Adam Omenirea 

 
Printr-un singur om 

A intrat păcatul în lume, şi prin păcat moarte 
şi astfel moartea a trecut asupra tuturor 

oamenilor 

Prin greşeala unuia singur Cei mulţi au fost loviţi cu moartea 

Judecata venită de la unul A adus osânda 

Prin greşeala unuia singur Moartea a domnit prin el singur 

Printr-o singură greşeală A venit o osândă care a lovit pe toţi oamenii 

Prin neascultarea unui singur om Cei mulţi au fost făcuţi păcătoşi 
 

 

În  mod  cert  Adam  a  lăsat  o  moştenirea  a  morţii  umanităţii.  Dar  despre  ce  să  fie vorba?  
Despre  moartea  fizică  şi  degradarea  trupului  nostru,  sau  despre  o  predispoziţie puternică   de   
a   păcătui   (dar   totuşi   controlabilă),   sau   despre   o   moarte   spirituală   şi   o  predispoziţie  
irezistibilă  spre  rău?  Şi  această  moştenire  vine  în  mod  automat  peste  toţi oamenii, sau doar în 
urma alegerii libere a fiecărui individ? 
Expresiile  folosite  de  Pavel şi sistematizate în tabelul de mai sus ne sugerează  mai degrabă  că  

este  vorba  despre  o  moarte  spirituală  şi  de  un  transfer  automat.  Este  această ipoteză în 

armonie cu restul Scripturii? Cred că da. Iată câteva pasaje care susţin că Adam ne-a lăsat o 

moştenire implacabilă a morţii spirituale. 



2 

 

                         

 Gen. 5:3: „La vârsta de 130 de ani, Adam a născut un fiu, după chipul şi asemănarea lui, şi i-a 

pus numele Set.” 
 

Este evident că, după cădere chipul lui Dumnezeu din Adam a fost cel puţin pervertit 

în mod fundamental. Versetul din Genesa 5 ne descoperă că prin procesul naşterii biologice, acest 

chip pervertit a fost transmis pe cale genetică tuturor descendenţilor lui Adam. 

 
 Ps. 51:5-6: „ Iată că sunt născut în nelegiuire şi în păcat m-a zămislit mama mea.  Dar  Tu  ceri  

ca  adevărul  să  fie  în  adâncul  inimii:  fă  dar  să  pătrundă  înţelepciunea înlăuntrul meu!” 

 
Iată că însuşi neprihănitul David a fost născut în păcat. Şi din context ne dăm seama 

că este mai mult decât naşterea cu nişte tendinţe păcătoase. El nu este născut deopotrivă în 

păcat  şi  în  adevăr,  ci  este  născut  în  păcat,  iar  adevărul  lipseşte  din  adâncul  inimii  sale,  şi 

tocmai de aceea este nevoie de o intervenţie divină din afară care să aducă acest adevăr în 

inimă, care la naştere era moartă din punct de vedere spiritual. 

 
 Ps. 58:3-6: „Cei răi sunt stricaţi încă din pântecele mamei lor, mincinoşii se rătăcesc  odată  cu  

ieşirea  din  pântecele  mamei  lor.  Au  o  otravă  ca  otrava  unui  şarpe,  ca otrava unei aspide 

surzi, care îşi astupă urechile. Dumnezeule, zdrobeşte-le dinţii din gură! Smulge, Doamne, 

măselele acestor pui de lei!” 

 
Dacă  cei  răi  sunt  stricaţi  încă  din  pântecele  mamei  lor  (şi  totuşi  este  o  vreme  mai târzie  când  

copilul  poate  deosebi  binele  de  rău  –  vezi  Isaia  7:16),  de  ce  David  mai  cere judecarea lor şi 

îi condamnă cu o asemenea înverşunare? Dacă ne aducem aminte de Ps. 51, înţelegem  că  toţi  

am  fost  stricaţi  încă  din  pântecele  mamei;  însă,  după  ce  am  intrat  în existenţă, Dumnezeu 

ne-a chemat din moarte la El, ni S-a descoperit ca Tată Creator şi ne-a îndemnat  să  alegem  

binele  şi  să  lepădăm  răul.  El  ne-a  oferit  harul  iertării  fărădelegilor noastre şi posibilitatea de 

a trăi o viaţă nouă. Cei neprihăniţi sunt cei care au primit acest har, iar cei răi, cei care l-au călcat 

în picioare. Iar când David analizează originea răului din viaţa celor răi ajunge până în perioada 

din pântecele mamei. La fel cum instinctul irezistibil de a ucide la un rechin este înscris genetic 

încă din „pântecele mamei”, la fel tendinţa irezistibilă de a păcătui este întipărită în om, încă 

din perioada intrauterină. Ne naştem astfel morţi din punct  de  vedere  spiritual,  cu  o  înclinaţie  

dominantă  spre  rău  şi  nu  spre  bine,  cetăţeni  ai întunericului, şi nu ai luminii. 

 
 Iov 14:4: „Cum ar putea să iasă dintr-o fiinţă necurată un om curat? Nu poate să iasă nici 

unul.” 

 
Iov  vorbeşte cu luciditatea unui expert în genetică. Parcă ar fi conştient de faptul că o nouă fiinţă 

umană apare în urma unirii a 23 de cromozomi de la tată şi a 23 de cromozomi de 

la mamă. Informaţia este reorganizată într-un mod unic şi irepetabil, însă nu este adusă nici o 

informaţie nouă. Toate informaţiile vin de la părinţi. Dacă părinţii sunt necuraţi, ei nu vor 

putea  da  naştere  decât  unei  fiinţe  necurate.  Suntem  necuraţi  la  naştere,  infectaţi  cu  păcat, 

penetraţi de rău până în adâncul inimii noastre. 
 


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

 Efeseni 2:3: „Între ei, eram şi noi toţi odinioară, când trăiam în poftele firii noastre pământeşti, 

când făceam voile firii pământeşti şi ale gândurilor noastre, şi eram din 
fire copii ai mâniei ca şi ceilalţi.” 

 
Pavel îi descrie chiar pe iudeii născuţi în poporul lui Dumnezeu ca fiind din fire copii 

ai  mâniei.  Natura  moştenită  de  la  Adam  este  o  natură  pervertită  care  ne  târăşte  în  mod 

implacabil în păcat, şi astfel sub mânia lui Dumnezeu. Ne naştem cu predispoziţia irezistibilă de a 

păcătui, ne naştem dominaţi, robiţi de rău. 

Putem  aminti  alături  de  aceste  argumente  scripturale  covârşitoare  şi  argumentul experienţei 

umane. Dacă observăm cu atenţie comportamentul copiilor mici, vom observa o înclinaţie mult 

mai puternică spre egoism şi neascultare, decât spre altruism şi ascultare. Toţi părinţii  se  izbesc  

de  tendinţa  dominantă  a  copiilor  de  a  se  răzvrăti  şi  de  a  se  ghida  după propriile dorinţe 

egoiste. Oare aşa ar fi arătat şi copiii în grădina Edenului? Oare aceştia nu ar fi ascultat în mod 

natural de părinţi şi ar fi fost caracterizaţi de un altruism impresionant încă din primii ani de 

viaţă? Însă copii mici de astăzi nu doar că au tendinţa de a se răzvrăti, dar această  tendinţă  este  

dominantă  şi  poate  fi  temperată  doar  de  un  act  educativ  constant  şi consistent.  Răzvrătirea  

care  îi  caracterizează  aşa  de  bine  pe  copii,  este  o  răzvrătire  faţă  de autoritatea părintelui, şi 

oglindeşte de fapt răzvrătirea lui Adam faţă de Creator. Ne naştem bolnavi  de  răzvrătire  şi  

egoism.  Îndumnezeirea  şi  independenţa  macabră  curge  în  sângele nostru  la  naştere,  şi  

nicidecum  ascultarea  şi  supunerea  faţă  de  Creator.  De  aceea  în  mod inevitabil toţi ne 

răzvrătim şi păcătuim. 

În  concluzie,  Adam  a  lăsat  în  mod  implacabil  o  moştenire  a  morţii  peste  întreaga omenire. 

Ne naştem morţi în păcat, despărţiţi de Dumnezeu, bolnavi de egoism şi răzvrătire, plini  de  

tendinţe  păcătoase  dominante.  Cu  adevărat,  prin  neascultarea  unui  singur  om,  toţi oamenii au 

fost făcuţi păcătoşi. 

 

Şi totuşi vinovaţi? 
 
Deşi atât Scriptura, cât şi experienţa susţin cu tărie că ne-am născut în spaţiul morţii, dificultatea  

acceptării  acestei  concluzii  constă  în  faptul  că  astfel  este  diminuată,  dacă  nu anulată  

vinovăţia  umană.  Dacă  m-am  născut  păcătos,  cu  tendinţa  irezistibilă  de  a  păcătui, atunci de ce 

mai sunt considerat vinovat şi de ce mai sunt judecat pentru păcatele mele? Cum rămâne cu 

primele trei capitole din cartea Romani în care Pavel demonstrează faptul că deşi omenirea  L-a  

cunoscut  pe  Dumnezeu,  totuşi  a  făcut  alegerea  liberă  de  a  nu-L  proslăvi  ca Dumnezeu? Cum 

rămâne cu veridicitatea procesului condamnării întregii omeniri? Cum va mai judeca Dumnezeu 

lumea? 

Întrebările  nu  sunt  deloc  uşoare.  Răspunsul  este  acela  că  în  primele  trei  capitole oamenii nu 

sunt declaraţi vinovaţi pentru că au păcătuit măcar o singură dată, ci vinovăţia lor este  aceea  că  

nu  L-au  vrut  pe  Dumnezeu şi au demonstrat lucrul acesta prin modul  lor de viaţă,  prin  miile  

de  alegeri  libere  de  a  respinge  revelaţia  lui  Dumnezeu  şi  de  a  păcătui. Dincolo  de  natura  

păcătoasă  pe  care  o  moştenim  şi  care  ne  împinge  în  mod  inevitabil  la anumite păcate, există 

şi o zonă a alegerilor cu adevărat libere. Pe această zonă îşi clădeşte Pavel procesul din primele 

trei capitole. Pentru a clarifica aceste concepte, vom reface traseul vieţii oricărei fiinţe umane. 

Omul se naşte mort din punct de vedere spiritual, cu o mulţime de tendinţe păcătoase 

şi  cu  caracteristica  dominantă  a  egoismului  şi  răzvrătirii.  Astfel,  el  în  mod  inevitabil  va 
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păcătui. Însă, omul nu se naşte un diavol. În el este înscrisă şi o înclinaţie spre bine, şi aceasta prin: 

 componenta  genetică (capacitatea  empatiei,  aversiunea  naturală  faţă  de suferinţa semenului, 

capacitatea de a interioriza reguli etc.); 

 componenta  influenţei  pozitive  a  mediului (valorile transmise de părinţi, de societate etc.); 

 componenta voinţei (omul este înzestrat genetic de Dumnezeu cu voinţă, cu capacitate reală - dar 

limitată – de a controla tendinţele păcătoase şi egoiste).     

  Ba mai mult, apare apoi şi: 

 componenta  miraculoasă  a  intervenţiei  lui  Dumnezeu  care scrie legile Sale în  conştiinţa  omului,  

Se  prezintă  pe  Sine  omului  prin  mărturia  Creaţiei  şi  îi oferă harul Său pentru a-i consolida voinţa 

şi a stărui astfel în bine. 

Omul se naşte bolnav într-un sistem bolnav. Dar Dumnezeu intervine cu oferta Sa şi a resurselor 

Sale şi îl cheamă să se desprindă de acest sistem şi să stăruiască în bine, căutând slava,  cinstea  

şi  nemurirea.  Însă  toţi  oamenii  refuză  această  ofertă  şi  se  încăpăţânează  să rămână în spaţiul 

morţii; ba mai mult, se cufundă şi mai mult în moarte. Aici este vorba de o alegere liberă – de 

fapt de mii şi sute de mii de alegeri libere - , alegere pe care o analizează Pavel în primele trei 

capitole din Romani şi pe care clădeşte vinovăţia rasei umane. 

După ce omul s-a făcut vinovat, Dumnezeu vine cu o nouă ofertă, cu oferta iertării şi 

a harului. Dumnezeu este gata să ierte şi să-l primească pe om prin har în prezenţa Sa. Dar 

omul   se   încăpăţânează   din   nou   şi   respinge   oferta   harului,   preferând   independenţa   şi 

îndumnezeirea. Este vorba din nou de o alegere liberă – de sute de mii de alegeri libere – care 

amplifică vinovăţia omului. 

Deci,  deşi  ne  naştem  în  păcat,  noi  nu  suntem  condamnaţi  pentru  aceasta,  ci  pentru alegerile 

libere pe care le-am făcut respingând oferta cerului de a ne scoate din acest sistem bolnav în 

care ne-am născut. Aceste alegeri ne arată că nu L-am vrut pe Dumnezeu, şi ne face  să  

emitem ipoteza  că,  dacă  am  fi  fost  în  Grădina  Edenului,  am  fi  făcut  exact  aceeaşi alegere ca 

şi Adam. 

 

Adam şi Hristos – asemănări 
 
Adam este numit o icoană preînchipuitoare a Celui ce avea să vină. Ar putea fi mai multe  

asemănări  între  Adam  şi  Hristos.  Noi  le  vom  discuta  doar  pe  acelea  pe  care  le 

evidenţiază Pavel în Romani 5. Pavel, de fapt, insistă pe o asemănare fundamentală şi clară, pe 

care am putea să o formulăm astfel: după cum Adam prin alegerea sa a deschis un izvor (al  

morţii)  asupra  întregii  omeniri,  la  fel  Hristos,  prin  alegerea  Sa,  a  deschis  un  izvor  (al vieţii) 

pentru întreaga omenire. 

Este important să observăm faptul că Pavel accentuează mai întâi diferenţele, şi apoi asemănările 

dintre Hristos şi Adam. Cred că este timpul să analizăm puţin structura pasajului: 

 v.12 –  Adam: printr-un singur om a intrat moartea şi păcatul în lume 

 v.13-14  –  Argument  în  favoarea  afirmaţiei  precedente:  pentru  a  consolida 

ideea că prin Adam a intrat moartea în lume, Pavel aduce în discuţie perioada dintre căderea lui 

Adam şi darea Legii. Deşi oamenii nu au păcătuit printr-o călcarea asemănătoare cu a lui Adam 

(care l-a văzut pe Dumnezeu şi a auzit direct din gura Sa care este porunca Sa – fapt care s-a 

repetat la darea Legii pe muntele Sinai), totuşi moartea a domnit peste ei. Dacă ei nu au păcătuit 

printr-o călcare de lege asemănătoare cu a lui Adam, cum de   atunci, moartea a domnit asupra lor, 

la fel cum a domnit şi asupra lui Adam?  
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Explicaţia este că, prin greşeala sa, Adam a transmis tuturor descendenţilor săi o natură păcătoasă 

şi o haină a morţii. Fără a avea  şansa  unei  alegeri  ca  a  lui  Adam,  descendenţii  săi  s-au  născut  în  

moarte  şi  moartea (deopotrivă spirituală şi fizică) a domnit asupra lor. 

 v. 15-17  Diferenţele dintre Adam şi Hristos 

 v. 18-19  Asemănările dintre Hristos şi Adam 

 v. 20-21  Concluzie 

Observăm  deci,  că  Pavel  accentuează  mai  mult  diferenţele  dintre  cei  doi  oameni, decât 

asemănările dintre ei. Era firesc ca după expresia „care este o icoana preînchipuitoare a Celui ce 

avea să vină”, Pavel să prezinte asemănările dintre Hristos şi Adam. Însă el trece direct la 

diferenţe, şi revine mai târziu la asemănări. Ba mai mult, cantitatea de text alocată diferenţelor  este  

mai  mare  decât  cea  alocată  asemănărilor.  Toate  acestea  ne  îndeamnă  să analizăm cu atenţie 

diferenţele dintre cei doi oameni cu impact maxim asupra umanităţii. 

 

 

 

 

 

Adam şi Hristos – diferenţe 
 
Diferenţele sunt foarte multe. Însă le vom discuta doar pe acelea la care face referire 

Pavel în Romani 5. Cred că Pavel evidenţiază trei diferenţe majore dintre lucrarea lui Adam 

şi cea a lui Hristos, dar accentuează în special una din acestea trei. 

1. Prima diferenţă este legată de natura izvoarelor pe care cei doi oameni le-au revărsat asupra 

întregii omeniri. Adam a deschis un izvor al morţii. Adam nu a ascultat şi a adus o osânda care 

a lovit pe toţi oamenii. Dimpotrivă, Hristos  a ascultat şi a adus o hotărâre de neprihănire care să 

dea viaţă. 

2. A  doua  diferenţă  vizează  modul  în  care  omenirea  se  adapă  din  cele  două izvoare.  Dacă  

moartea  se  transmite  genetic,  implacabil  asupra  tuturor  descendenţilor  lui Adam,  viaţa  se  

revarsă  doar  peste  cei  ce  primesc  prin  credinţă  darul  şi  harul  neprihănirii. Deşi  Pavel  

menţionează  această  diferenţă,  el  nu  insistă  asupra  ei,  deoarece  atenţia  sa  este centrată pe a 

treia diferenţă. 

3. În  sfârşit  am  ajuns  să  analizăm cea  de-a  treia  diferenţă,  cea  pe  care  Pavel vrea  să  o  

accentueze  şi  să  o  înalţe  înaintea  cititorului.  Despre  ce  să  fie  vorba?  De  trei  ori apare  în  

acest  pasaj  expresia  „cu  atât  mai  mult”  sau  „mai  mult”.  Această  expresia  ne descoperă 

măreaţa diferenţă pe care vrea Pavel să o accentueze atât de mult. 

 
 „dar cu darul fără plată nu este ca şi cu greşeala; căci, dacă prin greşeala unuia singur, cei 

mulţi au fost loviţi cu moartea, apoi cu mult mai mult harul lui Dumnezeu şi darul, pe care ni l-

a făcut harul acesta într-un singur om, adică în Isus Hristos, s-au dat din belşug celor mulţi.” 

 „Dacă deci, prin greşeala unuia singur, moartea a domnit prin el singur, cu 

mult  mai  mult cei ce primesc în toată plinătatea, harul şi darul neprihănirii, vor domni în viaţă 

prin acel unul singur care este Isus Hristos!” 

 „Ba  încă  şi  Legea  a  venit  ca  să  se  înmulţească  greşeala;  dar  unde  s-a înmulţit păcatul, 

acolo harul s-a înmulţit şi mai mult.” 
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Ideea  ar  putea  fi:  dacă  printr-un  singur  om  s-a  deschis  un  izvor  al  morţii  peste întreaga  

umanitate,  cu  mult  mai  mult  printr-un  singur  s-a  putut  deschide  un  izvor  al  vieţii peste 

omenire. Cu aceste cuvinte, Pavel ar supune analizei credibilitatea ofertei prin Hristos În 5:11 

Pavel scrie că prin Domnul nostru Isus Hristos am primit împăcarea. Este un lucru  clar,  dar  

aproape  incredibil.   

Cum  a  putut  un  singur  om  să  schimbe  soarta  întregii umanităţi,  să  moară  pentru  toţi,  şi  să  

aducă  el  singur,  fără  contribuţia  altui  om,  darul neprihănirii şi viaţa pentru toată omenirea? 

Cum e posibil ? – ar continua Pavel. Uitaţi-vă la Adam şi impactul neascultării sale asupra 

întregii umanităţi. Prin el singur, moartea a domnit peste toţi oamenii. Dacă acest lucru (ca 

alegerea unui singur om să poată aduce consecinţe vitale peste toţi oamenii) a fost posibil în 

sens negativ (neascultarea lui Adam a adus moartea peste toţi oamenii), cu mult mai mult este 

posibil în sens pozitiv (ca ascultarea unui singur om să aducă viaţa peste toţi oamenii). 

Premisa acestui „cu mult mai mult” este faptul că Dumnezeu este un Dumnezeu al vieţii şi nu 

al morţii. Dacă în creaţia făcută de El – Dumnezeul vieţii -, a fost posibil ca un singur om să 

reverse un izvor al morţii peste omenire, atunci cu mult mai mult este posibil ca printr-un singur 

om să se reverse un izvor al vieţii peste toţi oamenii. Astfel, paralela dintre Hristos  şi  Adam  

este  făcută  de  Pavel  pentru  a  oferi  credibilitate  lucrării  incredibile  a  lui Hristos. Dacă 

Dumnezeul vieţii a adus în fiinţă un mecanism (mecanismul perpetuării vieţii 

pe  pământ,  transmiterea  genelor,  a  cromozomilor  etc.)  care  a  făcut  posibilă  răspândirea 

morţii  peste  întreaga  creaţie,  atunci  cu  mult  mai  mult  a  putut  găsi  o  soluţie  (moartea  şi 

învierea împreună cu Hristos) pentru a aduce viaţa peste toţi oamenii aflaţi sub păcat. 

Însă  ar  putea  fi  şi  o  a  doua  variantă  de  interpretare  pentru  expresia  „cu  mult  mai mult”. 

Adam a deschis un izvor al morţii peste omenire, iar Hristos unul al vieţii. Se poate pune 

întrebarea: care dintre cele două izvoare are un impact mai mare, care dintre ele ţâşneşte cu o 

intensitate mai mare în lume? Întrebarea este cu atât mai importantă cu cât ţinem cont de faptul că 

cele două izvoare se revarsă simultan. Izvorul vieţii adus de ascultarea lui Hristos nu se revarsă 

după ce izvorul morţii a fost anulat, ci concomitent cu acesta. Acest lucru se vede cel mai bine 

în lupta de sfinţire a creştinului: el are la dispoziţie viaţa lui Hristos, dar se află  şi  sub  presiunea  

permanentă  a  firii  pământeşti.  Deci,  creştinul,  după  îndreptăţire,  este conectat  la  izvorul  vieţii  

prin  Hristos  şi,  în  acelaşi  timp,  la  presiunea  izvorului  morţii  prin firea moştenită de la Adam. 

Care dintre cele două izvoare este mai puternic? Răspunsul lui Pavel ar fi: cu mult mai mult 

viaţa s-a dat celor ce altădată au primit moartea. Deci, dacă moartea a domnit prin acel unul 

singur care a fost Adam, cu mult mai mult cei credincioşi vor domni în viaţă prin acel Unul 

singur care este Hristos. A domni în viaţă înseamnă în primul rând să poţi trăi în ascultare de 

Dumnezeu încă din viaţa aceasta, să poţi întrupa valorile Împărăţiei în spaţiul morţii, să poţi fi 

miel în mijlocul lupilor, să trăieşti ca un împărat în spaţiul inamicului. Acest lucru este posibil 

deoarece viaţa pe care am primit-o de la Hristos este cu mult mai intensă decât moartea 

moştenită de la Adam. Astfel, ne putem bucura încă de pe acum de biruinţa finală. Putem 

învinge ispitele şi îndemnurile firii pământeşti, putem birui presiunea păcatului, 

şi astfel să rămânem prin Hristos în Hristos şi să ne ducem până la capăt mântuirea noastră! 

În concluzie, putem spune că a doua parte a capitolului 5 este strâns legată de prima parte  a  

capitolului.  În  prima  parte,  Pavel  a  celebrat  siguranţa  mântuirii  celui  îndreptăţit.  A doua parte 

nu face decât să continue celebrarea acestei siguranţe, şi anume: pe de o parte, putem  fi  

siguri  de  credibilitatea  ofertei  vieţii  în  Hristos  pentru  toţi  oamenii  din  pricina precedentului  

ofertei  morţii  adamice  peste  omenire;  iar  pe  de  altă  parte  putem  fi  siguri  că vom învinge 

ispitirile firii pământeşti pe calea mântuirii deoarece: dacă Dumnezeul vieţii a îngăduit prin 
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Adam un izvor impresionant al morţii, cu mult mai mult va genera prin Hristos un izvor al vieţii 

mult mai puternic decât primul. 
 


